
Как  прекрасна  наша   Россия – своими  полями,  лесами,  горами,  полноводными  реками,  прозрачными  озерами!  Как  богата  наша  Россия – драгоценными  камнями,  золотом  и  серебром!  Но  самым  бесценным  и  дорогим,  чем  владеет  наша  Россия,  является  наш  народ!  Славится  русская  земля  своими  мастерами,  своими  делами.  В  каком  бы  уголке  нашей  Родины  ты  ни  оказался,  везде  встретишь  чудо-мастеров,  прославляющих  красоту  нашей  земли!

Народные  художественные  промыслы,  одна  из  форм  народного  художественного  творчества  (в  частности,  изготовление  изделий  декоративно-прикладного  искусства).  Многие  народные  художественные  промыслы  своими  корнями  уходят  в  глубокую  древность,  когда  сложились  домашние  промыслы  и  деревенское  ремесло.  С  развитием  товарно-денежных  отношений  формировались  кустарные  народные  художественные  промыслы,  работающие  на  рынок.  В  условиях  капитализма  народные  художественные  промыслы  приобретают  характер  частных  мастерских,  вовлечённых  в  общую  систему  капиталистического  рынка;  часто  они  не  выдерживали  конкуренции  фабричных  товаров,  вырождались  и  гибли.  В  конце  19  –  начале  20  вв.  во  многих  странах  началось  возрождение  народного  художественного  промысла.

Систематический  характер  этот  процесс  получил  в  социалистических  странах.  Ему  способствует  кооперирование  народных  мастеров,  помощь  специальных  научно-исследовательских  институтов.  В  странах  (главным  образом  Азии  и  Африки),  где  капиталистические  товарно-денежные  отношения  носили  неразвитый  характер,  народные  художественные  промыслы  не  прекращали  своего  существования.  Отрасли  народного  художественного  промысла  разнообразны.  Это  -  вышивка,  керамика,  художественные  лаки,  ковроделие,  художественная  обработка  дерева,  камня,  металла,  кости,  кожи  и  т. д.  подробнее  о  народном  художественном  промысле  см.  в  ст.  Народное  творчество,  в  разделах,  посвященных  изобразительному  и  декоративно-прикладному  искусству,  статей  о  республи-ках  СССР,  странах,  а  также  в  специальных  статьях  о  народном  художественном  промысле:  Абрамцево-кудринская  резьба,  Богородская  резьба,  Великоустюжское  чернение  по  серебру,  Вологодское  кружево,  Гжельская  керамика,  Городецкая  роспись,  Дымковская  игрушка,  Елецкое  кружево,  Жостовская  роспись,  Кировский  капокорешок,  Косов,  Крестецкая  вышивка,  Кубани,  Мстёрская  вышивка,  Мстёрская  миниатюра,  Опошня,  Палехская  миниатюра,  Скопипская  керамика,  Тобольская  резная  кость,  Торжокское  золотое  шитьё,  Федоскинская  миниатюра,  Холмогорская  резная  кость,  Холуйская  миниатюра,  Хотьковская  резная  кость,  Хохломская  роспись,  Чукотская  резная  кость,  Шемогодская  прорезная  берёста.   

_____
Лит.:  Народное  искусство  СССР  в  художественных  промыслах,  т. 1  -  РСФСР,  М. – Л., 1940;  Русские  художественные  промыслы.  Вторая  половина  ХIХ  -  ХХ вв.,  М.,  1965;  Долiнська  М.,  Майстри  народного  мистецтва  Украiнськоi  РСР.  Довiдник,  Киiв,  1966.

НАРОДНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ПРОМЫСЕЛ

(роспись)

(рекомендуется  для  проведения  занятий  с  дошкольниками  в  детских  садах  (мл. гр.,  ср. гр.,  ст. гр.,  подг. гр.), для  индивидуальных  занятий  родителей  с  детьми.):

· расширять  представления  детей  об  истории  возникновения  росписи;

· научить  видеть  характерные  отличия  каждого  вида  росписи;

· наглядно  показывать,  где  используется  роспись  (расписывают  игрушки,  матрешки,  предметы  быта  -  досочки,  посуду);

· в  ходе  формирования  навыков  рисования  показывать  определенную  последовательность  и  способы  нанесения  элементов  росписи;

· научив  детей  технике  рисования,  подвести  их  к  творческому  процессу.

Кроссворд
«Художественные  народные  промыслы»
Вопросы:
1. Название  хохломского  узора.  (Кудрина)

2. Одно  из  главных  качеств,  присущих  изделиям  художественных  народных  промыслов.  (Красота)

3. Название  игрушки.  (Каргопольская)

4. Гжельское  изделие,  покрытое  эмалью  и  цветной  росписью.  (Майолика)

5. Источник  вдохновения  народных  мастеров.  (Природа)

6. Название  игрушек.  (Филимоновская)

7. Короткое  название  промысла.  (Дамка)

8. Название  промысла.  (Гжель)

9. Красочный  наряд  произведений  художественных  народных  промыслов.  (Роспись)

10. Название  хохломского  узора.  (Травка)

11. Название  промысла.  (Городец)

12. Название  промысла.  (Хохлома)

13. Цвет,  сообщающий  пламенность  хохломской  росписи.  (Красный)

14. Название  гжельского  сосуда,  имеющего  круглое  тулово  с  отверстием  посередине.  (Квасник)

15. Чем  покрывают  роспись  по  дереву?  (Лак)

16. Название  фигурки  в  дымковском  промысле.  (Барыня)  
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Литература: Голицына  Н. С.  Копилка  педагогических  идей.  Работа  с кадрами. – М.:  «Издательство  Скрипторий  2003»,  2006. – 80 с.

ЧАСТУШКИ
* * * 

Велика  Россия  наша

И  талантлив  наш  народ,

О  Руси  родной  умельцах

На  весь  мир  молва  идёт.

* * *

Ты  играй,  моя  гармошка,

Ты,  подруга,  подпевай,

Мастеров  Руси  великой

Во  весь  голос  прославляй!                     И.  Кадухина






